



DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION e IMPRENTA Garcia Lopera, núm. 20
TELÉFONO NÚM. 1248

APARTADO NÚM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

COSAS DEL CAMPO

LA BASE OCTAVA DE LA REFORMA AGRARIA

En nuestro artículo del pasado jueves, hacíamos resaltar la importancia que para la principal riqueza española ha de tener el acuerdo que recaiga sobre la forma de proceder para fijar las indemnizaciones en los casos de expropiación; y volvemos hoy sobre el mismo tema, sin miedo a que nos tachen de pesado, por que bien lo merece ese magno problema de la valoración de nuestro suelo, que lleva en sí la fijeza o el quebranto del crédito de todos los propietarios de la tierra, necesitados ahora más que nunca, de que no se debilite en lo más mínimo, para poder cumplir dignamente con sus compromisos, y con las legítimas exigencias de la clase obrera, que pide trabajo, y hay que facilitárselo en tanta cantidad como sea preciso, y como el buen labrador requiera, si las disponibilidades del labrador lo permiten.

Se discuten en estos momentos por la Comisión parlamentaria, los sistemas de aprecio contradictorio, que es lo justo, y el de estar y pasar por los datos que constan en los Catastros en periodo de avance, en los ya revisados, y en los famosos amillaramientos.

El Gobierno que ha de ser el árbitro en este caso de disparidad de criterios, dentro de dicha Comisión, sabe bien que el Catastro, deficiente al parecer para los efectos fiscales—que no lo es si se tiene en cuenta que esta propiedad no escapa a ningún impuesto—por su estado de avance sencillo en unas zonas, por su variedad de revisado en otras, y por estar hechas esas operaciones en épocas distintas y con distintas bases, no pueden aplicarse a una venta forzosa que es precisamente la que exige se rodee de las mayores garantías de justicia. Al señor Díaz del Moral le enviamos hace tiempo unos certificados de las diferencias de las diferencias contenidas en el Catastro, entre predios limitrofes. Para sostener la peregrina teoría del Catastro se aduce por algunos elementos que al Gobierno le toca tomar la iniciativa y fijar la cuantía, puesto que éste es el que puede conocer las "disponibilidades" para dichas atenciones". Con esta teoría no podemos conformarnos. Para que la Reforma Agraria tenga toda la solidez que ha de tener, precisa que las adquisiciones se hagan por su justo precio, no con arreglo a las "disponibilidades" del comprador; para que esas tierras, que algún día, que ha de llegar pronto, pasen en pleno dominio a poder de los asentados, con una cédula territorial limpia y estimada en cuanto sea posible, para que les ampare con su garantía, en los frecuentes reveses que suele dar el cultivo de secano.

Fijese el ministro de Agricultura con qué garantía funciona el Crédito Agrícola, y calcule si puede cambiarse el sistema de dar dinero garantizado por otro que funde su seguridad en lo fortuito; porque cuando las necesidades son mayores que los ingresos, se abandonan las obligaciones cuando no existe una fuerza que lo impida.

Nosotros vamos a permitirnos citar al señor Domingo un caso clarísimo de incumplimiento de obligaciones por falta de garantía verdadera. La ciudad de Bujalance tenía un pósito "magnífico" en los planes de deudores, cuya importancia numérica servía para girar altos contingentes provinciales y crecidas retribuciones legales, por concepto de administración. En ese ministerio, y en el Negociado de Pósitos, presta hoy sus servicios don Julio Baldomero Muñoz, que fue delegado para instruir los expedientes y depurar la verdad. Entre dicho señor y nosotros, llevamos a cabo la selección de créditos, y no podemos citar la cifra exacta, pero se declararían incobrables más de un millón por valor de un millón de pesetas, quedando reducido el capital verdad a doscientas treinta mil, que estaban garantizadas con hipoteca, y que siguen negociándose en la misma forma.

La depuración indicada la acariábamos nosotros desde el momento en que se crearon las Delegaciones Regias el año 1906; contra ellas dió como editorial "La Correspondencia de España", un artículo nuestro titulado "La muerte de los pósitos" que surtió un gran efecto, por que con cifras demostrábamos que el único dinero verdad iba saliendo de las áreas para contingentes y retribuciones, que eran reguladas como si en realidad se administraran pesetas y no números representativos de adeudos sin solvencia. Estos recuerdos nos inducen a hacer un folleto que comprenda datos de nuestra modesta labor social y administrativa en aquel pueblo; y es preciso hacerlo, por que se olvidan las co-

Gobierno Civil

El gobernador a Priego

El gobernador civil don Manuel María González López, marchó ayer en automóvil a Priego para asistir a la entrada oficial del presidente de la República en aquel pueblo, acto que se efectuaría por la tarde.

Le acompañaba el teniente coronel de la Guardia civil don Evaristo Peñalver.

Detenidos en libertad

Ayer fueron puestos en libertad los detenidos don Francisco Herrero García, don José Aguilar y don Ramón Escofet. Alonso.

Detención

Ha sido detenido en La Rambla el veterinario militar don Fernando Osuna Doblas.

La señorita Urraca Pastor, en libertad

Ayer fue puesta en libertad la señorita María Rosa Urraca Pastor que desde hace algún tiempo estaba detenida en el Hotel Simón.

La señorita Urraca Pastor, marchó anoche a Bilbao

Se levanta la incomunicación a un detenido

Ayer fue levantada la incomunicación al detenido don José Tomás Valverde, exgobernador de Badajoz, durante la época de la Dictadura.

Anuncio de huelga

El Sindicato del ramo de la Edificación, presentó ayer en el Gobierno civil un oficio anunciando la huelga para el próximo día 8, por negativa de los patronos a aceptar las bases de trabajo presentadas.

Según nuestros informes, los patronos acceden a pactar con el Jurado mixto, por ser el único organismo legalmente autorizado para ello, pero no en el local del Sindicato obrero como pretenden los trabajadores.

Estos por su parte se niegan a someter las bases al Jurado mixto.

SEÑORA: POR 075 PUEDE US- TENER LA GRAN SATISFAC- CION DE QUE LE CORRESPONDA LA GRAN DESPENSA O VIVIR SIN LA PREOCUPACION DEL CASERO DURANTE UN AÑO. ADEMAS, HAY OTROS CUATRO COLOSALES REGALOS EN LA PROXIMA Y ULTIMA CORRIDA NOCTURNA.

Obras de Pedagogía

El mayor surtido; vea nuestros escaparates.

Llibrería Luque. Gondomar, 9 y 11.

MILITARES

Entrega de mando

Teniendo que marchar hoy a Sevilla, para hacerse cargo del mando del regimiento de Caballería número 8, el coronel don Alvaro Fernández Burriel, ha hecho entrega del mando de esta plaza al coronel del Regimiento de Artillería, número 1, don Santos Rodríguez Cerezo.

De la Secretaría y Ayudantía de la plaza, se ha hecho cargo el capitán de Artillería don José Rodríguez de Austria en sustitución del capitán de Caballería don Ramón Cabrera Scheurreich.

Despedida

Se han despedido en la Comandancia Militar el coronel don Alvaro Fernández Burriel, el comandante don Antonio Gámez, los capitanes don Ramón Cabrera y don Antonio Artalejo y los tenientes don Antonio Píñola, don José de la Lastra y don José Martín, que marchan a Sevilla con el regimiento de Caballería número 8 destinado a aquella capital.

Marcha de tropas

Hoy a las nueve de la mañana, en un tren especial, marchan a Sevilla los escuadrones del regimiento de Caballería número 8.

Pagaduría militar

Los jefes y oficiales que perciben sus haberes por la Pagaduría de Córdoba harán efectivos los del mes de Agosto durante los días del 3 al 6 del actual, excepto el domingo, en la Caja sita en las oficinas del Depósito de Intendencia, López de Hoces, número 7, desde las 10 hasta las 1 y desde las 4 hasta las 6.

NO DEJE USTED DE ASISTIR EL SABADO A LA CORRIDA NOCTURNA. VERA UN ESTUPENDO PROGRAMA Y ADEMAS LE PUEDE CORRESPONDER UNO DE LOS SEIS MAGNIFICOS REGALOS. ENTRE ELLOS LA GRAN DESPENSA AUMENTADA O UN AÑO DE VIVIENDA GRATIS.

GOBIERNO CIVIL DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde

Ayer marchó a Priego el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos.

Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para hoy y que, en caso de no poder efectuarse por falta de número de concejales, se efectuará el lunes:

Forador del acta de la sesión anterior.

Escrito del presidente de la Unión de Municipios Españoles dando cuenta de la próxima celebración en la ciudad de la Coruña y durante los días 11 al 18 del mes que rige de la Asamblea municipalista.

Expediente incoado para la depuración de determinados hechos denunciados en cabildos de 21 y 28 de Marzo anterior y 20 de Junio último por el concejal don Antonio Hidalgo Cabrera.

Oficio del delegado de Hacienda, trasladando la resolución aprobatoria de la ordenanza formada para la exacción de las contribuciones especiales que han de satisfacer los propietarios beneficiados por la construcción del camino vecinal denominado de Córdoba a Bujalance en la parte respectiva al término municipal.

Matrícula formada por el jefe del Negociado de Arbitrios para la exacción en el corriente año del impuesto establecido sobre casinos y circuitos de recreo.

Proyecto y presupuesto del arquitecto municipal para la construcción de estaciones sanitarias y resguardo de Arbitrio.

Presupuesto del ingeniero municipal para la adquisición de varios efectos con destino a las estaciones sanitarias.

Presupuesto del ingeniero jefe de sección relativo al acoplo del pavimento de la calle Góngora y Teniente don La Portilla, con losetas de asfalto comprimido.

Instancias suscritas por don Juan Dolores Tagua Cañete, don Juan Tejada Borja, don Francisco Rodríguez Jiménez, don Antonio Natera Junquera, don Francisco Alvarez Trigo y don Jerónimo García González, solicitando que en unión de sus familias se les incluya en el padrón de habitantes de este término municipal.

Instancia suscrita por don José Salda Rodríguez, interesando que en unión de su familia se le excluya del padrón de habitantes por haber trasladado su residencia a Almodóvar del Río.

Resoluciones dictadas por el Tribunal provincial económico administrativo en los recursos interpuestos por don Faustino Martínez Pérez, don Bartolomé Amigó Salvatella y don Eusebio Revuelto Nieto contra los acuerdos del Ayuntamiento que desestimaron sus reclamaciones sobre las cuotas de inquilinato giradas respectivamente en la pasada anualidad.

Resolución dictada por el Tribunal provincial Económico Administrativo en el recurso interpuesto por don Mariano Maristiani Gisbert en representación de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A. contra acuerdo del Ayuntamiento que desestimó la reclamación que hubo de formular sobre aplicación de arbitrio de incremento de valor de los terrenos.

Instancia formulada por don José Santiago Casado, practicante de la Beneficencia municipal de la Casa de Socorro, solicitando un mes de permiso para atender a la resolución de asuntos particulares.

Expediente incoado contra el vigilante del Resguardo de Arbitrios Cristóbal García Barranco por faltas cometidas en el servicio y contra el ordenanza de la Estación Sanitaria Juan Viana Agreda, por faltas cometidas también en el servicio.

Instancias de Francisco Navarro Torres, Angela Rodríguez, Montoro, Francisco Gama Espejo, José Cortés Santiago, Angel Calvache Molinero, Juan Cívico López, Francisco Rubiano Vázquez, Luciano Benedit Lozano, Alfonso Beltrán Ríos, Mercedes Díaz Durán, don Antonio Urbano Aragón, don Eduardo Alcalá Cobos, don Manuel Calero Galisteo, Rafael Marcos García, Francisco Pedregaza Serrano, Cecilia Martín Carvajal, Manuel Calvate Sánchez, Antonio Barriouneo Cobos, Arturo Gómez Navajas, Antonio López Frias, Felipe Biedma Torres, Antonio Ríos Aguilar, Felisa Sánchez Cabezas, Francisco Pérez Lara y Rafael Roldán Herreras, solicitando gozar de los beneficios de la Beneficencia municipal.

Instancias de don Rafael Toscano Arroyo, solicitando instalar una muetra saliente en el establecimiento de comestibles que tiene instalado en la casa número 6 de la calle Conde de

De Instrucción Pública

Tramitación de peticiones de destino

Teniendo en cuenta la consulta hecha por el jefe de la Sección administrativa de Primera Enseñanza de León sobre tramitación de peticiones de destino por los cuatro primeros turnos que formulan los maestros nacionales, se reitera a todas las Secciones administrativas el cumplimiento de la orden de convocatoria de 7 de Julio último y órdenes subsiguientes.

Las fichas de petición no deben contener enmiendas ni raspaduras, haciéndose, cuando haya lugar, las salvedades que procedan en la casilla de observaciones. Así mismo, fichas y relaciones serán autorizadas precisamente con la firma de los funcionarios encargados del servicio, que son quienes responden de la veracidad de los datos, no admitiéndose el uso de estampillas, ni debiendo tampoco admitirse por las secciones fichas defectuosas ni datos erróneos, ya que la exactitud y claridad de estos es imprescindible para evitar toda duda o equivocación, origen de reclamaciones; y, por otra parte, los maestros son los primeros obligados a conocer con toda precisión las circunstancias de los destinos que solicitan.

Un manifiesto

Al pueblo de Córdoba

Manifestamos al pueblo de Córdoba y su provincia que habiéndose terminado la operación de balance que todos los años hace en Agosto, el establecimiento de tejidos, ropa hecha y géneros de punto conocido por EL METRO, durante todo el mes de Septiembre, se liquidan infinidad de artículos y retales sobrantes a precios de verdadera ocasión.

Comete una gran torpeza, todo comprador de referidos artículos, si antes de efectuar compras no visita antes EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales, aunque sea nada más que para imponerse de los precios y del gran surtido que en las cuatro casas de EL METRO se presenta.

Ver para creer, nada cuesta comprobarlo.

Precio fijo verdad.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA SE DEDICO A LA LECTURA DE LOS NUEVOS PRESUPUESTOS. UNA REUNION DE LA MINORIA RADICAL. AUN NO SE HA LEVANTADO LA SUSPENSION A LOS PERIODICOS DERECHISTAS DE MADRID. OTRAS NOTICIAS

Madrid

EL CONSEJO DE ESTA MAÑANA SE DEDICO A LA LECTURA DE LOS PRESUPUESTOS

A las once de la mañana se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de la Guerra.

Los periodistas interrogaron al ministro de Marina, el que manifestó que llevaba al Consejo un decreto de exacción de tributos sobre arenas y casetas.

Se trata—añadió el señor Giral—de una ligera modificación de la ley en vigor.

El ministro de Justicia dijo a los informadores que suponía que el Consejo se dedicaría por completo a la lectura de los presupuestos.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a su llegada al Palacio de Buenavista.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde.

De la reunión se facilitó la siguiente lacónica nota:

"El Gobierno dedicó la reunión del Consejo a la lectura de los presupuestos".

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si se había tratado de la reparación de los periódicos de Madrid.

El señor Casares Quiroga contestó que no se había tratado nada de ese asunto.

Durante la celebración del Consejo estuvieron en el ministerio de la Guerra los embajadores de España en Méjico y París señores Alvarez del Vayo y Madariaga.

Una reunión de la minoría radical

En el domicilio del partido se reunió esta mañana la minoría radical.

Los señores Martínez Barrios y Abad Conde manifestaron a los periodistas que a última hora de la tarde facilitarían una nota de lo tratado en la reunión.

La reunión duró tres horas y los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrios, por los telegramas que había recibido días pasados de los radicales de Sevilla.

El señor Martínez Barrios confirmó que existían divergencias pero que no eran nuevas, puesto que daban de unos cuatro meses.

Esas divergencias no tendrán consecuencias importantes ni ocasionarán escisiones en el partido.

Regreso de una colonia

Huesca. Ha regresado de Panticosa la Colonia Infantil de la Prensa.

Los chicos fueron recibidos por las autoridades, periodistas y numeroso público.

Un ahogado

Huesca. Cuando se bañaba en el río Cinca, con otros jóvenes, pereció ahogado Antonio José Castelló, de 18 años.

Momentos después experimentó el río una gran crecida que arrastró el cadáver sin que se haya logrado encontrar.

Periódico que desaparece

Ferrol. Aunque el ministro de la Gobernación ha levantado la suspensión al periódico derechista "La Verdad", este no ha reaparecido, asegurándose que desaparecerá definitivamente.

HUESCA

Un ahogado

Huesca. Cuando se bañaba en el río Cinca, con otros jóvenes, pereció ahogado Antonio José Castelló, de 18 años.

Momentos después experimentó el río una gran crecida que arrastró el cadáver sin que se haya logrado encontrar.

Regreso de una colonia

Huesca. Ha regresado de Panticosa la Colonia Infantil de la Prensa.

Los chicos fueron recibidos por las autoridades, periodistas y numeroso público.

Servicios de la guardia municipal

La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Ginés Cervantes Cuevas, por vender pescado en malas condiciones para el consumo; de Rafael Roldán Muñoz, Rafael Muñoz García, María Jiménez Macías y Teresa Mejías Salido, por dejar los puestos que ocupan en el mercado sin efectuar la debida limpieza y de Siro Arenas Rioja, por arrojar aguas sucias por un bajante a un solar de la calle Mariana Pineda.

El guardia número 8, dió conocimiento de que Antonia Fuentes Mellado, fue curada en la casa de Socorro por haberle mordido un perro de la propiedad de Juan Martínez Strvento.

El 9, dió cuenta de que Antonio Laguna López, fue curado en la Casa de Socorro, por haberle lesionado Antonio Rey Miranda.

El 15, detuvo a Joaquín Llorente Flores, por insolentarse al pedirle la documentación del automóvil que conducía.

El 113, detuvo a Francisco Zamora Poveda, por promover escándalo en la Avenida del Gran Capitán.

CABALLERO: POR 1'25 Y DESPUES DE VER UNA GRAN CORRIDA, PUEDE CORRESPONDERLE EL GRAN REGALO DESPENSA. EL AÑO PAGADO DE CASA U OTRO DE LOS CUATRO RESTANTES Y COLOSALES REGALOS.

Torres Cabrera y de don José Navarro Moreno, para colocar una muetra luminosa en la casa número 22 de la calle Rodríguez Marín.

Instancia de don Federico Rambla Luque, solicitando instalar un toldo en la casa sin número de la Avenida de Canalejas.

Instancia de don Pedro Pérez Ramiro, interesando la apertura de un establecimiento para la venta y compostura de relojes en la casa número 9 y 11 de la calle Fermín Galán.

Instancia de don José Serrano, solicitando reparar un pozo en la casa número 15 de la calle San Acisclo.

Instancias de don Cristóbal Hurtado Chamizo para convertir un hueco de puerta en ventana y modificar cubiertas en dos habitaciones en la casa número 3 de la calle de Pedro de Dios; don Juan Parejo, construir una cocina en la casa número 4 de la calle Palomares; don Antonio Cantarero Carrasco, reparación de techados y solerías en la casa número 1 de la calle Pedro Muñoz; don Luis Morente Vaquero, trasladar un w. c. y hacer la acometida y solerías del patio y portal de la casa número 5 de la calle Magdalena; don Angel Ocaña Mejías, construir una casa de nueva planta en la calle de Fuente Obajuna en el barrio de Occidente; don Alfonso Cruz Conde, como delegado apoderado del Banco de Construcción S. A., construir una casa en el solar número 19 de la calle Enmedio.

Distribución de fondos que presenta el interventor para satisfacer las obligaciones de los presupuestos ordinario y extraordinario durante el mes que rige.

Cuenta que rinde el oficial encargado de la recaudación de arbitrios por el concepto de depósito de gasolina correspondiente al tercer trimestre del año actual.

Relación de facturas presentadas

PLAZA DE TOROS IDEAL CINEMA (Empresa Guerrero)

FUNCION PARA MASANA DOMINGO 4 DE SEPTIEMBRE DE 1932
CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Programa.—REVISTA SONORA PARAMOUNT.—Acontecimiento sonoro! Formidable reestreno "FOX" EN ESPAÑOL.—ESCLAVAS DE LA MODA, por CARMEN LARRABEITTI, JULIO PENA, ENRIQUETA SOLER, FELIX DE POMES y BLANCA DE CASTELLON.—Sillas, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Gradas, 0'30.—Especial para señoras, 0'10.—En el Gran Teatro, a las cinco de la tarde, EL MIMADO DE LA ABUELETA, graciosísima comedia de Harold Lloyd (Galtas).—El lunes, estreno sonoro Paramount: EL ACUSADOR DE SI MISMO, por WILLIAM POWELL y KAY FRANCIS.

PARQUE RECREATIVO.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE VERANO.—CINE SONORO.—Teléfonos: 1-7-5-0 y 2-6-9-1
Funciones para hoy sábado 3 de Septiembre de 1932.—A las siete y media de la tarde y media de la noche.—UNICAS PROYECCIONES de superproducción "FOX", hablada en español por CARMEN LARRABEITTI y RAFAEL RIBELLES, titulada ¿CONOCES A TU MUJER?—Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—Medias entradas para niños: Sillas, 0'50.—Gradas, 0'15.—Mañana domingo, la gran película "Fox" en español, por JOSE MOJICA, titulada HAY QUE CASAR AL PRINCIPE y presentación del célebre humorista y caricato RAFAEL ARCOS.—Único día de actuación de tan celebrado artista.

SALON SAN LORENZO.—Empresa A. Cabrera

TEMPORADA DE VERANO.—El Teatro de las caras bonitas
GRANDIOSO EXITO DE LA COMPANIA DE ZARZUELAS SOLER OCAÑA.—Hoy 3 de Septiembre de 1932.—A las diez y media de la noche.—FUNCION FAMILIAR.—Primer: LA MARCHA DE CADIZ.—Segundo: DOLORETES.—Sillas, 1'50 pesetas.—Gradas, 0'40.—A las doce en punto.—Función especial SOLO PARA HOMBRES.—El vodevil arrevestado, LAS POMPAS DE ZAIDA.—Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'50.

CINE ALCAZAR DE VERANO

(En el local del Tennis, a veinte pasos del Gran Capitán). Empresa Cineaes
Hoy sábado 3 de Septiembre de 1932.—De ocho y media a una de la noche.—UNICO SABADO DE ESPECTACULO FEMINA, a beneficio de señoras y señoritas.—Primer: JAZZ MICKY.—Segundo: Ultima de SU MAJESTAD EL AMOR.—Sillas para las señoras y señoritas, 0'40.—Caballeros, 0'80.—Mañana: OLIMPIA, por Maria Alba y José Crespo, EN ESPAÑOL.

Entrada del presidente de la República en Priego

Ayer, a las once de la mañana, procedente de su finca "La Ginesa" llegó a Priego el presidente de la República Excmo. señor don Niceto Alcalá Zamora.

Acompañándole el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, el secretario general de la Presidencia don Rafael Sánchez Guerra y las demás personas que constituyen el séquito del presidente.

Le recibieron a la entrada del pueblo las autoridades y la mayoría del vecindario, tributándole delirantes ovaciones.

Seguidamente marchó a la Escuela de Artes y Oficios, inaugurando ésta y el curso escolar.

También inauguró la exposición de productos locales, establecida en la planta baja de la Escuela antedicha. Allí fue obsequiado con un lunch.

Hay en tal exposición magníficas instalaciones, entre las que sobresalen las de tejidos, sombreros y aguardientes.

El señor Alcalá Zamora la visitó con gran detenimiento, e hizo de ella merecidos elogios.

Luego fue a visitar a su familia, siendo llevado casi en hombros por un gentío inmenso, que le aplaudía y vitoreaba sin cesar.

Terminada esta visita, en la que se desarrollaron escenas emocionantes, regresó a "La Ginesa", para almorzar.

A las cuatro y media de la tarde volvió a Priego con su esposa para asistir a la corrida de toros.

Al aparecer en el palco presidencial, el público le saludó con una atronadora ovación.

Ocuparon los palcos inmediatos al del señor Alcalá Zamora su esposa y demás familia, su séquito y las autoridades cordobesas: el gobernador civil don Manuel María González López y el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, en unión del teniente coronel de la Guardia civil don Evaristo Penalver.

Terminada la corrida se trasladó a la caseta instalada por el Ayuntamiento, en la que se celebró un baile brillantísimo. Allí se le obsequió con un refresco.

BALNEARIO DE FUENTE AMARGOSA. TOLOX (a 55 kilómetros de Málaga)
Aguas Azoadas y Radiactivas.—Afecciones crónicas del aparato respiratorio
CATARRO ASMA BRONQUITIS
Nuevo edificio Balneario con instalación completa de inhalaciones. Temporada Oficial del 20 de Agosto al 15 de Noviembre. Servicio diario de autobuses. Salida de Málaga a las cuatro y media de la tarde. Alameda Principal, número 35.
FONDA DEL CAMPO
La más higiénica y próxima al Balneario. Grandes reformas en el local
Para informes al Administrador

TRIBUNALES

Sentencias
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por hurto, seguida en el juzgado de la Izquierda de Córdoba contra Juan Castillejo Rojas, condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor.

La misma Sala ha sentenciado en la causa por disparos, instruida en el juzgado de la Izquierda de esta capital contra Francisco Fuentes Gallego, absolviéndole libremente.

La misma Sala ha fallado la causa por tentativa de estafa, procedente del juzgado de la Izquierda de Córdoba contra Rafael Amaro Castiello, imponiéndole la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa por tenencia de armas, seguida en el juzgado de Montoro, contra Juan Quesada Orgaz, condenándole a seis meses de arresto mayor.

La misma Sala ha fallado la causa por hurto, procedente del juzgado de Fuente Obejuna, contra Crescencio Bravo Vázquez y Francisco Mellado Gómez, imponiéndole la pena de dos meses de arresto mayor y cuatro pesetas de indemnización.

Jurados

(Continuación)
Lista de los señores Jurados que han de comparecer en esta Audiencia, sección segunda, para conocer de las causas seguidas en el juzgado de instrucción de Baena, por raptor, contra Manuel Rojano del Real y otro; de las seguidas en el juzgado de Montoro, por violación, contra Bernabé Nevado Plaza, y por robo, contra Juan Rosaura Aljarilla y siete más; de la seguida en el juzgado de Posadas, por muerte, contra Rafael Moral Sánchez y otro; de las seguidas en el juzgado de Fuente Obejuna, por muerte, contra Rafael Camilo Fernández Lara del Rey; por asesinato, contra Ana Cano Ruiz; por abusos deshonestos contra Domingo Hernández Martín; por homicidio, contra Antonio Jiménez Gutiérrez, y de la seguida en el juzgado de Priego por inhumación ilegal y aborto contra José Campana Moreno y otros cuyos juicios tendrán lugar; de Montoro los días 18 y 19 de Octubre; para los de Fuente Obejuna los días 24 al 28 de Octubre; para el de Posadas, el día 7 de Noviembre; para el de Priego, el día 8 del mismo mes, y para el de Baena, el día 9 de igual mes, a las diez y media de la mañana.

Partido judicial de Posadas

Cabezas de familia
Juan Gómez Medina.
Juan Gómez Gallardo.
Antonio García Prieto.
Antonio Gálvez Bront.
Francisco García Morales.
Vicente García Molina.
Miguel García Miru.
Juan Garrido León.
José Bot Bernier.
Francisco Gómez García.
Carlos González Figueroa.
Antonio Gamero Montero.
Antonio Gamero Peso.
José Gamero Sánchez.
Capacidades
Antonio García Baena.
Manuel Guerrero Aguilar.
Emilio Gamero Cerezo.
Francisco García Rubiales.
José Gomar García.
Cándido García Ruiz.
Juan Antonio González Expósito.
Federico García Durán.
Joaquín García García.
José Gómez Moreno.
Supernumerarios. Cabezas de familia
Manuel Rodríguez Calvo.
Manuel Herencia Gómez.
Capacidades
José Ferrer Tordera.
Pablo Fernández Márquez.

Partido judicial de Fuente Obejuna

Cabezas de familia
Manuel Hernández Domenech.
Diego Hidalgo López.
Emilio Agudo García.
Casimiro Heras Gala.
Juan Alcalde de la Torre.
Antonio Haba Costa.
José Hernández Rubilla.
Manuel Hidalgo Murillo.
Miguel Alcalde González.
Alejo Hernández Blanco.
Francisco Hidalgo Olivares.
Agustín Hurtado Martínez.
Manuel Alcalde Rebollo.
Saturnino Heredia Caballero.
Capacidades
Rafael Ambrosio Núñez.
Manuel Alcaraz Ollero.
Manuel Alcalde Juan.
José Alcalde Pérez.
Arturo de las Heras Zanando.
Antonio Aguilar Gala.
Francisco Alvarez Aranda.
Fermín Horrillo Infante.
Gabriel Hernando Galán.
Juan Herrera Cabanillas.
Supernumerarios. Cabezas de familia
Luis Roldán Torres.
Rafael Fernández González.
Capacidades
José Ferrer Tordera.
Pablo Fernández Márquez.

Anoche se declaró un incendio en la fábrica de Utensilios Esmaltados

Anoche, próximamente a las nueve, se declaró un incendio en un almiar de paja, destinada a embalaje, que había en uno de los patios de la fábrica de Utensilios y Productos Esmaltados.

El fuego adquirió desde los primeros momentos proporciones extraordinarias, propagándose a dos almiares contiguos y a una nave en la que había cuatro vagones de paja de embalar y amenazando con propagarse también al almacén de productos químicos, en el que se encierra una cantidad enorme de pinturas y esmaltes.

El papel ardió casi en su totalidad. Inmediatamente avisose al Parque de Bomberos y momentos después llegaba el personal del mismo, con todo el material necesario para los servicios de extinción, al mando de su jefe don Lorenzo Gollonet.

También acudieron fuerzas de la Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad, que acordaron el edificio para impedir el acceso al mismo del ra impedir el acceso al mismo del alrededores de la fábrica.

Los bomberos, trabajando incansables con el acierto que les caracteriza a las órdenes acertadísimas del señor Gollonet, lograron a las diez de la noche localizar en los almiares el voraz elemento que destruyó algunas maderas de la nave en que está el depósito de papel y que ya se había propagado al almacén de productos químicos en el que, de no acudir con tan gran oportunidad, hubiera originado una verdadera catástrofe.

Muchos obreros de la fábrica secundaron la labor de los bomberos.

A la una de la madrugada seguían ardiendo los almiares en los que era imposible apagar el fuego por la enorme cantidad de combustible que aquellos contenían, quin ce mil arrobas de paja, y por que el fuerte viento reinante hacía imposibles todos los trabajos.

En el lugar del suceso se personaron el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, el juez de instrucción don Javier Ruiz del Portal, el arquitecto municipal don Carlos Sáez Santamaría, el ingeniero del municipio don Juan Font, varios concejales y otras personas.

El siniestro produjo verdadera alarma entre el vecindario, pues las llamas se veían desde todos los puntos elevados de la población.

Infinidad de personas presenciaban el imponente espectáculo desde torres y azoteas.

Ignóranse las causas del siniestro pero se cree que fue producido por una chispa desprendida de una locomotora del tren que llega a la fábrica para el cargamento de sus productos.

Tampoco se puede precisar todavía el valor de las pérdidas.

Poco después de las dos de la madrugada, quedó localizado el fuego, retirándose el servicio de bomberos y quedando allí solamente un retén.

Durante los trabajos de extinción resultaron lesionados el bombero Rafael Millán Rivas y el obrero Manuel Algar Pérez.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro de la calle de Góngora apreciándose al primero una contusión en el torax y erosiones en la pierna izquierda de pronóstico leve y el segundo erosiones en las regiones frontal y precordial de pronóstico reservado.

NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha regresado de Málaga la señora doña María López Carabot, viuda de Hocos.

—Regresaron de Cádiz la señora doña Ramona Sanz, viuda de Roldán y sus hijos don Antonio Guerra y doña Carmen Roldán.

—Ha regresado de Borja (Zaragoza) don Matías Murillo Cintora.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GÓMEZ
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Morillas)
Teléfono 2583
Plato del día: Filetes de ternera a la Papillot.

RESTAURANT BRUZO
Gondomar núm. 2
(Esquina a las Tendillas).—Teléfono 1325
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.
Plato del día: Ternera a la madero.

PARA AMPLIAR el negocio se traslada la ferretería "El Candado" a la calle Claudio Marcelo, núm. 11, antiguo local de la sombrería de Ariza.

Revolución económica

Continuamos realizando con verdadero éxito multitud de géneros de todas clases para señoras, caballeros y niños.

El público inteligente invade constantemente nuestros almacenes, comprando buenos y elegantes artículos a precios muy bajos.

Queremos tirar todo lo que nos sobra para dar entrada a los grandiosos surtidos que llegan para las próximas temporadas.

ALMACENES HIERRO ARAGON PANERIAS INGLESAS
Calles Librería, 9 y Ayuntamiento, 2

OPOSICIONES

Mecanógrafos Calculadores de Estadística, con 3.000 pesetas de entrada. Convocatoria «Gaceta» 7 de agosto.

Policia, 3.500 pesetas. Próxima y numerosa convocatoria.

Correos y Telégrafos, Escalas auxiliar y técnica. Próxima convocatoria.

Hacienda. Auxiliares administrativos. No se «xije título. Se admiten señoritas.

PARA MÁS DETALLES, DIRIGIRSE AL

INSTITUTO DE ENSEÑANZAS MERCANTILES
Gran Capitán, 12, 2.º—Teléfono 2702

GACETILLAS

Defunción

Ha fallecido en esta capital a la avanzada edad de 76 años, la respetable señora doña Teresa Ortiz Molina.

La finada por sus excepcionales virtudes y sus acendrados sentimientos religiosos disfrutó de la consideración y el afecto de cuantas personas la trataron.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hermanos, sobrinos y demás familia.

Una reyerta

Ayer, en la casa número 4 de la calle de la Feria, riñeron y se maltrataron de obra Francisco Luque Jurado, de 37 años y Francisco Luque Carmona, de 64, resultando los dos lesionados.

Un guardia municipal los detuvo y condujo a la Casa central de Socorro donde fueron curados, el primero de erosiones en la cara y el segundo de contusiones en la región malar y erosiones en el cuello.

Originales

En la cuarta publicamos, además del folletón, una crónica médica del Dr. Hell y la sección religiosa.

Fallecimiento

Ayer dejó de existir en esta capital a la edad de 73 años, el funcionario jubilado de la Diputación provincial don Antonio Romero de la Torre.

Empleado competente y laborioso y hombre de trato afable gozó de la estimación de sus compañeros y amigos.

Originales

A su desconsolada viuda, hijos y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por esta irreparable pérdida.

El Boletín del Obispado

El último número del Boletín Oficial del Obispado de Córdoba contiene lo siguiente:

Reglas prácticas a los parrocos acerca de la celebración del matrimonio canónico. Ley del matrimonio civil. La sagrada comunión dentro de un sacerdote. Formación de acólitos. Circular del gobernador civil de Lugo sobre enterramientos. Misas segundas celebradas en favor del Seminario en el trimestre primero de Julio de 1932. El uso de la electricidad en los templos.

Una aclaración

El vecino de esta capital José Ruiz López, dueño de un taller de carpintería y ebanistería, nos ha visitado para rogarnos que hagamos constar que él no es el José Ruiz López que resultó herido a causa de un accidente automovilístico ocurrido en las inmediaciones de esta capital, suceso de que dimos cuenta en nuestro número del 1 del corriente.

Un guardia de circulación arrollado por un automóvil

Anoche, en la barriada de las Margaritas, fue arrollado por un automóvil el guardia de circulación número 87, Manuel Física Lara, que fue asistido en la Casa de Socorro de la calle de Góngora de erosiones en distintas partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

Cuida usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

F.º FERNANDEZ MURCIA
ABOGADO-PROCURADOR
APODERADO DE CLASES PASIVAS
CISTER, 3.º—TELEFONO 1253—CORDOBA

Los cafés tostados "REGINA" responden al paladar más delicado, por su alta calidad y tueste absolutamente perfecto, a la vista del cliente. Gutiérrez de los Ríos, 34. Teléfono, 2110

DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA
se combaten con éxito seguro tomando el poderoso regenerador
HIPOFOSFITOS SALUD
Es un producto inalterable que los médicos lo recomiendan en todas las épocas del año.
Aprobado por la Academia de Medicina.
No se vende a granel.

Venta

Se hace de un pedazo de terreno con mil metros cuadrados próximamente en el camino del Brillante, en la finca donde estuvo situada la Eritaña en precio moderado. Razón, Santa Clara, 2.

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados
Venta al por MAYOR Y MENOR
Gran surtido en toda clase de artículos de cocina
AVENIDA DE CANALEJAS, 3

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y cinco de la tarde y se aprueban definitivamente varios dictámenes. Don Eduardo Ortega Gasset y el señor Poza Juncal piden que se haga constar su voto en contra del proyecto de reclutamiento y ascenso de la oficialidad del Ejército aprobado en la sesión anterior. Se pone a debate el proyecto del ministro de justicia referente a las jubilaciones de jueces y magistrados y sin discusión se aprueba la totalidad.

El señor Salazar Alonso defiende una enmienda al artículo primero y la Comisión la rechaza quedando aprobado el artículo. También se aprueban los demás del proyecto, quedando este pendiente de aprobación definitiva.

EL ESTATUTO DE CATALUÑA

Se pone a discusión el artículo diecisiete del Estatuto de Cataluña que trata también de la Hacienda. El señor Irujo defiende un voto particular y lo retira después de haberlo rechazado la Comisión. El señor Royo Villanova defiende varios votos conjuntamente y son rechazados en votación ordinaria. Varios diputados retiran votos particulares.

El señor Alba defiende una enmienda y dice que no encuentra en el dictamen las debidas garantías para que el Estado fiscalice determinados tributos. Le contesta el señor Poza Juncal y es rechazada la enmienda. El señor Marraco defiende otra que también se desecha en votación ordinaria.

El señor Alba defiende otra enmienda acerca de los derechos del Estado. Cree que es inadmisibles que se entreguen los bienes del Estado a la Generalidad sin meditar en las consecuencias que esto pueda traer.

El señor Poza Juncal le contesta, negando que se vaya a conceder nada alegadamente a la Generalidad. De esos bienes que se le traspasan se hará un inventario con el fin de si llegara el día de hacer una revisión pedir que fueran reintegrados al Estado.

El señor Alba dice que una vez cedidos esos bienes ningún Gobierno podrá restituírselos. Se rechaza la enmienda y se acepta otra de don Amillo Calderón relativa al régimen de las minas de potasa.

El señor Alba defiende varias enmiendas y las va retirando a medida que la Comisión le contesta que el espíritu de ellas está recogido en el dictamen. En votación ordinaria y por 102 votos contra 12, se aprueba el artículo. Se pone a discusión el artículo 18 y la Comisión declara que por haber aceptado un voto particular precisa modificar el dictamen por lo cual pide que se suspenda el debate.

El señor Besteiro así lo hace y propone a la Cámara que se reanude el debate acerca de la Reforma Agraria.

El señor Royo protesta contra esto y hace resaltar que algunos miembros de la minoría agraria que tienen presentadas enmiendas se han retirado de la Cámara por creer que no se discutiría la Reforma Agraria. El señor Azaña:—Cuando se han retirado, no tendrían mucho interés en defenderlas. La Cámara acuerda que prosiga el debate y se pone a debate la base diecinueve.

Se rechaza una enmienda del señor Tenreiro. La misma suerte corren otras de diversos diputados. En votación ordinaria y por 102 votos contra 3 se desecha una enmienda del señor Royo Villanova. Queda aprobada la base 19 con el voto en contra de los agrarios.

El señor Ayuso presenta una enmienda para que se intercale lo que propone entre la base 19 y la 20 y la Cámara la rechaza. Se aprueba la base 20 y comienza la discusión de la 21. La Comisión declara que ha aceptado algunas enmiendas que modifican el dictamen entre ellas una del señor Nicoláu D'Oliver.

Con el voto en contra de los diputados agrarios se aprueba la base. El presidente levanta la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

AMPLIACION A LA NOTA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Como ampliación a la nota que fue facilitada del Consejo de ministros puede decirse lo siguiente: Se trató ampliamente de los próximos presupuestos.

El ministro de Hacienda expuso las normas que se seguirán para la discusión de la ley presupuestaria. El ministro de Trabajo manifestó que tenía ya terminado el presupuesto de su departamento.

También está muy adelantado el de Marina y los restantes serán ultimados durante las próximas vacaciones parlamentarias.

El Gobierno cambió impresiones acerca de las medidas que conviene adoptar para hacer frente a la crisis de trabajo que ha de producirse el próximo invierno.

El señor Giral dió cuenta de un proyecto relativo al aumento de cinco céntimos por metro cúbico que se extraiga de arena de las playas. Además se fijará un impuesto de una peseta por cada caseta de baño. La recaudación que se obtenga pasará a aumentar los fondos de la Caja de Crédito marítimo que depende del ministerio de Trabajo.

Fue aprobado un decreto dejando en situación de disponible al auditor de la Armada don Fernando Berenguer y otro nombrando comandante de Marina de Sevilla al señor Hernández, que desempeña igual cargo en Villagarca.

El Consejo no se ocupó de los periódicos suspendidos ni de las deportaciones por haber dado un voto de confianza al ministro de la Gobernación para que resuelva lo más conveniente.

Parece que el señor Alborno llevó al Consejo una lista de los magistrados que serán separados del servicio. Dicha lista es corta y afecta a magistrados de distintas categorías.

Los guardias civiles que defendieron el Palacio de Comunicaciones

Los Guardias civiles que defendieron el Palacio de Comunicaciones en la madrugada del 10 de Agosto y que fueron ascendidos a cabos visitaron ayer al señor Galarza para rogarle que haga llegar su agradecimiento al Gobierno, haciendo también protestas de adhesión al régimen.

Castigo a un funcionario de Correos

Ha sido suspendido de empleo y sueldo el inspector regional de Correos de Sevilla como castigo por la labor antirrepublicana que viene haciendo.

Toma de posesión

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo director general de Telecomunicación don Miguel Sastre.

LOS COMUNISTAS INTENTABAN UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

El lunes pasado fue sorprendida en una casa del Paseo de las Delicias una reunión de comunistas siendo detenidos diecisiete de ellos.

La policía se incautó de diversos documentos de gran importancia, en virtud de los cuales se vino en conocimiento de que dichos elementos preparaban un movimiento revolucionario, al parecer de carácter internacional, para el próximo día 4.

Parece que se habían transmitido órdenes a diferentes provincias para que secundaran el movimiento. Entre los comunistas detenidos figura Miguel Caballero Vacas, de Villanueva de Córdoba y con residencia en Córdoba, en la casa número 5 de la calle Navas de Tolosa.

Detención de un coronel de Caballería

Ha sido detenido y puesto a disposición del director de Seguridad y coronel de Caballería retirado don Gabriel Benito, que mandaba el regimiento de Húsares al advenimiento de la República.

Parece que dicho señor está complicado en la fracasada intentona revolucionaria. Don Gabriel Benito presidió el Tribunal que condenó a muerte a los autores del asalto al expreso de Andalucía.

La causa contra el general Berenguer

La Subcomisión de responsabilidades que entiende en la sublevación de Jaca ha accedido a la petición hecha por el defensor del general Berenguer de que vuelvan a declarar los exministros del Gobierno que presidió don Dámaso.

Dichos señores han sido citados para el día 7 del actual a las cuatro de la tarde.

LOS ENCARTADOS POR LOS SUCEOS DE MADRID SERAN JUZGADOS POR EL PROCEDIMIENTO ORDINARIO

Un periodista ha sostenido una conversación con el teniente fiscal del Supremo señor Vallés.

Este le manifestó que se ha acordado cambiar por el procedimiento ordinario, según autorización de la Sala sexta, el juicio sumarísimo con tra los encartados por los sucesos de



Compre donde le regalen BONOS-PRIMA PATRIA Y HOGAR

Pida uno por cada cincuenta céntimos de compra que usted haga y cuando complete una libreta le entregaremos un Seguro de vida gratis o doce pesetas en efectivo

OFICINAS: SEVILLA, NUM. 21

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

EL SABADO, 3 DE SEPTIEMBRE 1932. ULTIMA CORRIDA NOCTURNA, A LAS ONCE DE LA NOCHE, A BENEFICIO DEL PUBLICO. 6 GRANDES REGALOS, 6—4 BRAVAS RESES DE FLORES ALBARAN, 4—2 PARA JOSE MEDINA (PEPETE) Y 2 PARA FAGILLILLO Y (EL MANCHEGO)

Si la soberra no se utiliza será lidiada y muerta por Andrés Cornejo (NIÑO DE LAS NOVELAS).

LA MEJOR CORRIDA DE LA TEMPORADA. PRECIOS BARATISIMOS: SOMBRA, 2 PESETAS; SOL, 1'25; ESPECIALES PARA SENORAS Y NIÑOS: SOMBRA, 1 PESETA; SOL, 0'75.

LOS SEIS MAGNIFICOS REGALOS SON: UN AÑO PAGADO DE VIVIENDA; UN GRAN MANTON DE MANILA AZUL EN COLORES; EL CLASICO PEROL DE SEIS POLLOS; UNA COLCHA DE SEDA VERDE Y GRANA CON FLECO; UN JAMON Y LA GRAN DESPENSA PARA UN AÑO AUMENTADA A LA DEL SABADO ANTERIOR. VEA PROGRAMAS DE MANO. TODO EL MUNDO A LOS TOROS. HABRA OTRO GRAN LLENO.

ragozano, "El Pueblo Manchego", de Ciudad Real, "La Gaceta Regional", de Salamanca y otros de Teruel, Burgos, Toledo y Extremadura. GRAVES SUCEOS EN PUERTO-LLANO

Hubo una colisión entre los obreros y la Guardia civil resultando un muerto y trece heridos

En el ministerio de la Gobernación fue facilitada esta madrugada una información referente a graves sucesos ocurridos en Puertollano. Dice que desde hace algunos días los obreros sin trabajo traían silbiantos a los que trabajan por querer que se manifestaran violentamente.

Se supo que en una reunión que habían celebrado acordaron asaltar el Ayuntamiento. En vista de ello montose un servicio especial de vigilancia.

A las nueve de la mañana comenzaron a acudir los obreros a la plaza en que está enclavado el Ayuntamiento.

Los agentes de policía los interrogaron y les contestaron que iban a celebrar una manifestación para pedir trabajo.

Entonces aquellos dijeron que necesitaban autorización. Ofrecieronlo así y se disolvieron, pero a poco volvieron a reunirse los grupos y se dirigieron a la plaza del mercado derribando las puertas y produciendo gran alarma entre el público.

Se practicaron dieciséis detenciones. A última hora de la tarde, volvieron a salir los obreros y organizaron una manifestación para pedir la libertad de los detenidos.

Acudió la Guardia civil que fue recibida a tiros y a pedradas. Los guardias dispararon también sus fusiles.

A consecuencia de la colisión resultaron un individuo muerto y trece heridos. De estos, tres se encuentran en grave estado, siete tienen heridas de pro nóstico reservado y los demás padecen lesiones leves.

Se ha observado que algunos de los heridos lo están por metralla. Los guardias se incautaron de dos revólveres recién disparados y treinta cápsulas.

La familia del muerto se llevó el cadáver a su domicilio sin tener autorización del juez. El gobernador ordenó que el cadáver fuera conducido al depósito del cementerio.

Los detenidos han sido trasladados a la cárcel de Almodóvar. Se ha procedido a la clausura del Sindicato de reivindicaciones. Después de los sucesos se restableció el orden.

Provincias

SEVILLA

Los oficiales de Aviación procesados

Sevilla. Desde la base de Tablada han sido trasladados a la prisión militar de la Plaza de España los dieciocho oficiales de Aviación que han sido procesados.

A estos les ha sido rebajada a diez mil pesetas el depósito que se les exige para responder de la responsabilidad civil.

El marqués de Saucedá y su secretario han sido procesados

Sevilla. El juez señor Camarero ha dirigido un exhorto al de Guadalajara para que notifique el auto de procesamiento y prisión al marqués de Saucedá que fue gobernador faccioso de Sevilla y al capitán señor Enrique, que actuó como secretario suyo.

También han sido procesados ocho oficiales de Artillería, tres de Ingenieros y uno de Intendencia.

Los trabajos del juez especial

Sevilla. El señor Camarero continúa practicando diligencias. Ayer fue visitado por un alto funcionario de Huelva que deseaba hacerle algunas manifestaciones rela-

cionadas con la sublevación de Sanjurjo. También lo visitó un comandante de infantería que el día 10 de Agosto consiguió ponerse al habla con el señor Azaña informándole de todo lo que ocurría en Sevilla.

El señor Camarero estuvo en el Ayuntamiento con el fin de expresar al alcalde su agradecimiento por haber puesto a su disposición todos los medios necesarios para el mejor desenvolvimiento de sus funciones.

PALENCIA

Una novillada

Palencia. Ayer se celebró la novillada que se había anunciado. Se lidiaron bichos de Villarreal, que fueron mansos.

Joselito de la Cal estuvo muy valiente en el primero. En su segundo fue cogido dos veces sin consecuencias. Estuvo bien con la muleta y el estoque y se le concedió una oreja de su enemigo.

Pepe Iglesias cumplió en todo. El Niño de Haro hizo faenas valentonas y con el estoque estuvo breve siendo muy aplaudido en la muerte de sus dos novillos.

MALAGA

Una sentencia de divorcio

Málaga. La Audiencia ha dictado la primera sentencia de divorcio. El juicio tuvo lugar a instancias de Rafaela Marin.

Al esposo de ésta, Carlos Gálvez, se le condena al pago de las costas.

GRANADA

A cumplimentar al presidente de la República

Granada. Hoy marcharán a Priego para cumplimentar al jefe del Estado el gobernador, el alcalde y el presidente de la Audiencia.

Una mujer muerta de una puñalada

Granada. El chófer Juan Martín Jiménez, de 34 años, se presentó en el domicilio de su esposa, Concepción Cruz Rodríguez, de la que vivía separado desde hace algún tiempo y le preguntó por el hijo del matrimonio.

Concepción le contestó en tono despectivo y entonces él la agredió con una navaja infiriéndole una tremenda puñalada en el pecho.

La víctima falleció cuando era conducida a la Casa de Socorro. Juan se entregó a un guardia municipal.

Consultorio "La Cañada"

CARRETERA DE LA FUENFRIA CERCEDILLA

Excelente situación para enfermos del pecho. Tratamiento moderno con asistencia médica. Pensión desde 12'50 pesetas.

Gorras de Uniformes

Militar y Civil, Correos, Prisioneros, Telégrafos, Cruz Roja, Ferrocarriles, Institutos, Chófers, Bandas de Música, Guardia Municipal, Hoteles, Casinos, Bancos y demás dependencias particulares y del F. A. d. Galones, Emblemas y Botones.

DIEGO IUIZ CALLE DE PABLO IGLESIAS Teléfono, 1034. Córdoba

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coek se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606 CORDOBA Esta casa es la más acreditada de Córdoba

EL SEÑOR
DON ANTONIO ROMERO DE LA TORRE
Funcionario jubilado de la Excm. Diputación Provincial HA FALLECIDO A LOS 73 AÑOS DE EDAD EL DIA 2 DEL ACTUAL, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. A.

Su director espiritual; el señor presidente de la Comisión gestora de la Excm. Diputación provincial; el presidente de la Asociación de funcionarios provinciales; su desconsolada viuda doña Paz Fernández Muñoz; sus hijos don Antonio, don Manuel, don Rafael y doña Asunción Romero Fernández; hijos políticos don Antonio Ruiz Barat y doña Josefa Campañero Torrerías; nietos, hermana doña Joaquina Romero de la Torre, viuda de Pérez Vellido (ausente); sobrino don Joaquín Pérez Romero, primos y demás parientes ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) y que encomienden su alma a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.
El duelo se recibe y despide en la iglesia.
No se reparten esquelas.

SUBASTA JUDICIAL

El día 8 del corriente y ante el juzgado de Primera Instancia del Distrito de la Izquierda de esta capital, se celebrará segunda subasta de las fincas siguientes:
Fincas "Navarredonda" del término de Hinojosa del Duque, con unas quinientas fanegas de tierra de chaparral, magnífica casa y otra pequeña para el guarda.
Fincas "La Aliseda", del término de Pozoblanco, con unos ocho mil olivos, en dos parcelas colindantes y un pedazo de monte bajo. Tiene además molino aceitero, casa habitación y dos casillas para los aceituneros.
El pliego de condiciones y demás detalles se hallan de manifiesto en el juzgado de referencia, secretaria de don José María Cortazar.

LA SEÑORA
Doña Teresa Ortiz Molina
HA FALLECIDO EL DIA 2 DE SEPTIEMBRE DE 1932, A LOS 76 AÑOS DE EDAD, CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P. A.

Su Director espiritual don Faustino Mateo Naz, párroco del Sagrario; sus afligidos hermanos don Faustino y don Ricardo; hermana política doña Emilia Ordóñez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes de la finada, suplican a sus amigos que la encomienden a Dios nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, favor que les agradecerán profundamente.
El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.
No se reparten esquelas.

Mecanógrafos de Estadística
65 plazas con 3.000 pesetas. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: desde 16 años. Instancias hasta el 30 de Noviembre. Edición oficial del Programa y circular con detalles gratis. PREPARACION por funcionarios del Cuerpo y técnicos de máquinas para estadística, 30 pesetas mes. CONTESTACIONES REUS, 12 pesetas. Disponemos de máquinas de perforar y clasificar— instalación única en España—y de calcular.

Delegados de Trabajo
y auxiliares, inspectores provinciales y auxiliares. Preparación por los señores Mayorga y Serra, ingenieros, inspectores cesados por incompatibilidad. Clases, teóricas y prácticas. Apuntes gratis. Libros para la preparación.

OTRAS PREPARACIONES
POLICIA. Próxima convocatoria de 500 plazas, 30 pesetas mes. "Contestaciones Reus", 20 pesetas.
AUXILIARES DE AGRICULTURA, 30 pesetas mes. "Contestaciones Reus", 12 pesetas.
AUXILIARES DE GOBERNACION 30 pesetas mes. Contestaciones Reus, 25 pesetas.
AUXILIARES DE ARCHIVEROS, 30 pesetas mes. Contestaciones Reus, adaptadas, 39 pesetas.
MECANOGRAFOS DEL AYUNTAMIENTO, 30 pesetas mes. Apuntes gratis a los alumnos.
OFICIALES DE AGRICULTURA. Preparación. "Contestaciones Reus". Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, internado, etc., en la

Academia "Editorial Reus"
Clases: Preciados, 1. Libros: Preciados, 6. Apartado, 12.250. Madrid

Vulgarizaciones médicas
DE LA PRESION DE LA SANGRE

No han transcurrido cincuenta años desde que se señalaron los primeros procedimientos para medir la presión de la sangre humana. Después de minuciosos ensayos fue introduciéndose el método de examen en la actividad diaria de los médicos. Hoy ya se discute con frecuencia este tema por el público, y no estará de más esclarecer el concepto de la presión de la sangre y su importancia para la salud.

Las arterias encierran su contenido, la columna sanguínea. La presión arterial, cambia continuamente en cada pulsación. En cada contracción, arroja el corazón cierta cantidad de sangre a la red tubular de las arterias cuyas paredes se intensifican por la pulsación. Mediante el pulso, la presión sanguínea permite reconocer alzas y bajas entre las presiones máxima y mínima. La más alta corresponde al punto máximo de la pulsación reconocible en el punto donde se mide. Mídese a la altura del corazón.

Según comprobaciones recientes, la presión normal del hombre es algo más alta de lo que se había supuesto, pues es de quince centímetros mercurio, que equivale a una columna de agua de unos dos metros de altura.

Existe la opinión de que la presión de la sangre sube continuamente a medida que la edad avanza, pero la verdad es que la circulación en la niñez requiere menos energías que en la edad de mayor capacidad, pero luego que se alcanza el vigor máximo la presión sanguínea no aumenta gozando de buena salud.

Ni a la edad más avanzada es regla que la presión sea más alta que en el apogeo vital.

Totalmente injustificada es también la opinión de que la presión excesiva de la sangre signifique arterioesclerosis. El flujo de la sangre puede ser dificultado por tensiones nerviosas espasmódicas de los vasos.

Así mismo las excitaciones nerviosas son en los años críticos causa de una presión excesiva.

Despréndese pues, que es infundado el temor de que tal presión sanguínea sea el indicio de una muerte inevitable.

Las personas plétóricas deben, sin embargo, alimentarse, (según opinión del doctor Eugele, director del Hospital de María en Dusseldorf), lo más sencillamente que puedan y comer lo menos posible. El alcohol, en cantidades moderadas, tiene efectos atenuantes sobre la tensión excesiva de los vasos, mientras que la nicotina, y la cafeína aumentan la presión. Por esto se prohíbe beber café cargado, prefiriendo siempre el que se halla exento de cafeína. También es conveniente dejar de fumar, o al menos se deberá fumar tabaco suave; evitar en absoluto toda excitación psíquica, siendo peligroso cualquier esfuerzo violento.

Efectos muy beneficiosos se conseguirán con frecuentes baños tibios, pero lo mejor es un prolongado reposo nocturno, trabajar con calma, recreos convenientes y agradables, siempre exentos de toda excitación excesiva.

Doctor Hell
(Prohibida la reproducción)

SE VENDE macetas y bonitos pies de hierro para las mismas. Rey Heredia, 14.

LA ESTRELLA

Seguros de incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo del riesgo de hernias y responsabilidad civil. Seguros de paquetes por Ferrocarril. Subdirector, Antonio García. Oficinas, Sevilla, núm. 24. Córdoba

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)
Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Sandalio, mártir de Córdoba. Mañana: Nuestra Señora de la Consolación, Santas Cándida, Roza de Viterbo y vírgenes.

Jubileo circular
Hoy: En la parroquia de San Francisco, costeado por doña Dolores, doña Antonia y doña Cornelia, Cuesta Tristel, por sus difuntos. Mañana: en la iglesia de la Piedad.

En San Agustín
Mañana, primer domingo de mes, celebrará la Asociación del Rosario Perpetuo sus cultos mensuales.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión.
Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, consagración a la Santísima Virgen, plática por el P. Antonio Maya y procesión del rosario por el templo.

EL COMERCIO
Camión de transportes, taiones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y liras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

PANADERIA arriendo con maquinaria nueva y boca de horno recién arreglada y equipada toda clase adelantos. Informe: J. Angel Añón, calle Doce de Octubre, número 10.

ARRENDAMIENTO. En la casa número 1 de la calle Teniente Carborell se hace de cuatro amplios departamentos; bajo, principal, primero y segundo, todos con cuarto de baño y con calefacción el bajo y también se arrienda una jaula garage en la calle de Santa Isabel. Para tratar, en la calle Santa Marta, número 25 o en la Plaza Don Gome, sin número.

DEPOSITOS DE ACEITE. Se vende cuatro con cubida de 130 arrobas cada uno. Para tratar: Plaza de Don Gome, sin número.

ARRENDAMIENTO. Se hace de pisos recientemente construidos en precio moderado. Razón, Santa Clara, 2.

PERDIDA.—Desde la Estación Central a la calle Ambrosio de Morales número 5 se ha perdido una medalla de la Virgen del Carmen, de oro, ornata escapolario. La persona que la haya encontrado puede devolverla en dicha casa y se le gratificará si lo desea.

SE VENDE una casa en Cerro Muriano, calle Norte (espada Prima) números 7 y 8. Razón: Guatez de los Ríos, 24 principal.

Si quiere prueba evidente de salud, placer y vida, tome "Café Alforente" después de cada comida. Plaza de San Andrés. Teléfono, 2-7-8-0.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con **SULFURETO CABALLERO**

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUNA, 52. SEVILLA
Envíos postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Pruébelas y seguramente serán clientes

SE ARRIENDA piso segundo izquierda en Gondeamar, 1, altos de la Perla. Razón, Per la porteria de la misma.

LA BICICLETA DE LOS CAMPEONES MODELO 1932

completamente reformada. Adquiera hoy mismo la suya en pequeños plazos mensuales. Establecimientos Quillet, S. A. Representantes: F. Alijo, Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2903. Córdoba.

SE ARRIENDA un amplio local en la casa Gran Capitán, 11. Para tratar, Pedro López, 14.

CAMION transportes. Carga 2.000 kilos. Razón, Antonio Díaz, Santa Victoria, número 4. Teléfono, 1004.

HERRAJE en ventanas, balcones y cancelas de hierro desde 0'40 a 0'80 kilo. Puertas de derribos de todas clases y mudadas, en mejores condiciones que nuevas a precios económicos. Olerías sin número. Frente a San Cayetano, la antigua casa que había en la calle Torres Cabrera, sin número.

SE VENDE armario, bufete y una radio en Barroso, número 7.

LECHE DE CABRA. Se vende. Plaza Vaca de Alfaro, 31.

Tubería Rocalla Medina Azahara

lo mejor y más económico para bajantes
CANALEJAS, 9.—TELEFONO 2-1-2-6

SE VENDE muy barato un carro volquete enganchado con dos bestias. Razón: Agustín Moreno, 126.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón: Almacenes Sánchez.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. - - - MADRID

LA UNIÓN Y EL PÁJICO ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA
Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)
Edificio propiedad de la Compañía

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx. al sol y al aire libre	44.60
Id. id. a la sombra id. id.	38.80
Id. mínima id. id. id.	21.00
Id. media id. id. id.	29.90
Oscilación	17.80
Agua de lluvia en milímetros	0.00
Agua evaporada en milímetros	8.20
Observaciones a las siete de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0'	755.20
Temperatura a la sombra	24.00
Id. de termómetro humedecido	18.80
Tensión del vapor	12.90
Humedad relativa	53.00
Estado del cielo	Despejado
Dirección del viento	NE.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	141.00

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Si a causa del resfriado cama tienes que guardar tomarás el Sello Santo y con él lo sudarás.

CANARIOS y **CANARIAS** se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE VENDE verde de maíz por quintales en el cortijo Miraflores, pago del Marubial. Razón, en el mismo.

SE HACEN cortes de melena en todos los modelos a 0'50 en la calle Blanco Belmonte, 13. (Calleja).

SE ARRIENDA piso inmediato calle Málaga y se vende malacate con dos cuerpos de bombas. Razón, Cuatro Esquinas, 25.

MOTORES DIESEL SCHLUTTER

Los más modernos y económicos.
El Material Industrial
Compañía Anónima
Fernández y González, 18
Apartado 180.—Sevilla

EN CASA particular se admite uno o dos huéspedes en familia. Precios módicos. Buen trato. Tejón y Marín, 72. (Antes Madera Baja).

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Arenillas, 35.
Badanas, 6.
Nacimiento, 2.
Manchados, 9.
Arenillas, 4.
Paseo de la Victoria, 39.
Sevilla, 21.

ARRENDAMIENTOS
Buen Pastor, 10, piso bajo interior.
Fernández Ruano, 11, piso alto.
Fernández Ruano, 9, casa completa.
Málaga, 1, local con sótano para industria.
Julio Romero de Torres, 15, piso alto independiente.
Doce de Octubre, sin número, dos locales para almacenes o taller.
García Hernández, 54 duplicado, local para granero o depósito de vinos.

INFORMES:
Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

ARRENDAMIENTO se hace de un piso bajo. San Pablo, 41.

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25 CORDOBA



tivo.
Aunque la pasión por Nara le tuviera ciego, loco; aún cuando creyera culpable a Clara, comprendía, empero, instintivamente, que la presencia de la bailarina, sería el mayor de los ultrajes.
Mas no se atrevió a rechazarla.
Nara se había levantado y fijaba en el joven una mirada penetrante.
Guido sufría una mortal angustia.
—Quédate aquí—balbució—, vuelvo enseguida, te lo prometo.
—Ah! comprendo; soy indigna de traspasar el umbral de aquella estancia; yo, tu amante, no puede tener contacto alguno con una criatura pura como la condesa Rimbaldi.
—Calla!—interrumpió Guido con voz convulsa mientras las pupilas de Nara brillaban con intensa crueldad; —comprende que lo que hago no es por respeto ni miramiento a mi mujer, sino por los demás.
—Ah! ¿Te dá vergüenza de tus criados? ¿Temes perder tu dignidad a los ojos de ellos?

—Nara!—exclamó Guido con estupor y amargura—, ¿eres tú quien me hablas así? ¿Qué me importa de mis criados, de todos, cuando yo te estimo, te respeto?
—Pues bien, ¿porqué me rehusas el ingreso en la cámara de tu mujer? No temas; yo no me haré ver de ella; apenas abra los ojos desapareceré.
—Ven, pues, ven, Nara—exclamó el joven alzando vivamente el portier para hacer pasar a su amante.
Cuando entraron en la cámara de la condesa esta no había recobrado aún el conocimiento. A su cabecera estaba la camarera, pasándole levemente sobre la frente un pañuelo mojado en vinagre.
A pocos pasos del lecho se veía la cuna de Lilia, un nido de paloma, vestido de raso blanco cubierto de franjas, donde la niña seguía durmiendo el sueño tranquilo de la inocencia.
El rostro de Clara inspiraba una profunda sensación. La palidez marmorosa de sus mejillas se confundía

con la blancura nivea de los encajes que guarnecían el "matin" que vestía, que no le había sido quitado.
Tenía los ojos cerrados, la boca convulsivamente apretada, los cabellos esparcidos en desorden sobre la almohada.
El criado tenía razón: sin el leve latir del corazón, aquella santa criatura hubiérase dicho que estaba realmente muerta.
Guido, mal de su grado, sentíase el corazón oprimido. Un sordo terror turbaba su conciencia; el recuerdo de los días felices pasados junto a su mujer, volvían a su mente.
Y recordaba la historia del marqués de Chartre acerca de la bailarina.
—Nara es el demonio—le susurraba la voz del amigo;—tu mujer es el ángel puro que conociste".
Guido sacudió bruscamente la cabeza para ahuyentar un pensamiento inoportuno y volviéndose al aya, que al entrar él y Nara se había colocado a la cabecera de la cama, casi indignada:
—¿No viene aún ese médico?—exclamó.
—Parece que no, señor conde—contestó seriamente el aya.—Sin embargo, el caso es urgente y la condesa podría morir.
Guido se encogió de hombros.
—Menos observaciones—gritó;—id a esperar al doctor; aquí no se os necesita para nada.
El aya lanzó una mirada de frío desprecio al conde y a Nara y salió con la cabeza erguida sin decir una palabra.
Pero su silencio equivalía al más elocuente discurso.
Guido comprendió el insulto, pero no pudo hablar, por que la voz se le ahogaba en la garganta, y aque-

lla mirada de desprecio hizo correr por sus venas un intenso escalofrío.
Nara no se percató de la muda escena, porque oculta entre las cortinas de la alcoba, devoraba con ojos ardientes la dulce y angelical figura de Clara y semordía los labios hasta hacer brotar la sangre.
—Más bella que yo—pensaba;—sí, más hermosa... ¡Ah! yo la odio... la odio y no me basta mi venganza, la quiero muerta.
Guido no osaba mirar a la desmayada; se aproximó en cambio a la cuna y levantó el velo que cubría a la niña.
Lilia tenía sus ojitos abiertos y jugueteaba con sus deditos.
Cuando vio a su papá, sonrióle y un grito de alegría salió de sus labios y agitando sus bracitos como si quisiera que él la cogiese.
Guido, pálido como las franjas que guarnecían la cuna de la niña, observaba avidamente aquellas lindas y deliciosas facciones.
—Se asemeja toda ella a su madre—pensaba.—¿Pero es mi hija?
La niña parecía comprenderlo, por que continuaba sonriéndole y agitando sus manitas, y con su mudo lenguaje, parecía decirle:
—Sí, papá, soy tu pequeña Lilia.
¿Por qué no me tomas en brazos...? ¿por qué no me besas?
El conde no pudo resistir a aquellas caricias infantiles y levantó a la niña que, en efecto, parecía conocer a su padre, porque se adelantó pronto sobre su pecho y extendió las manitas hacia el rostro de él.
Guido la besó con transporte.
Nara vio el acto y púsose livida. Hubiérase arrojado sobre él, hubiérase cogido a la niña y hablado de buen grado machacado bajo sus pies, pero se contentó con aproximarse.

Lilia vio aquella morena cabeza de mujer, tan diferente del rostro de su madre, comprendió por instinto que era una extraña, una intrusa y apenas la mano de Nara se alzó para tocarla, Lilia dió un chillido agudo y pareció aferrarse al cuello de su padre para buscar un detensor.
Nara quedó inmóvil, livida de cólera.
En aquel momento entraba el doctor con el aya.
La niña seguía llorando.
—Cogedla y llevárosela fuera—dijo Guido al aya, que cumplió la orden sin objetar palabra.
Entretanto el médico se había acercado al lecho y examinaba atentamente a la desmayada condesa.
—La señora condesa debe haber sufrido una violenta emoción—dijo un momento después, levantándose y mirando fijamente a Guido.
El joven se estremeció.
—No lo sé, pero no lo creo—contestó.
El doctor parecía que quisiera penetrar con sus miradas hasta el fondo del corazón de Guido.
—Perdonad mi pregunta—repuso, —pero como quiera que el estado de la señora condesa me parece bastante grave, necesito tener algún indicio que me indique si este síncope, que temo mortal, proviene de una emoción violentísima o bien ha acaecido naturalmente.
Un frío sudor inundaba las sienes de Guido.
—¿Hay peligro?—murmuró con voz sorda.
—No os lo ocultó.
—Salvada, doctor, salvada.
—Estad cierto que por mi parte no olvidaré cuidado alguno.
Así diciendo había puesto la mano sobre la helada frente de Clara y

su rostro se oscureció.
—Os ruego, señor conde, me mandéis aquí al aya... necesito la ayuda de una mujer.
Nara se adelantó.
—Puedo serviros yo, doctor—dijo.
El doctor se volvió, miró a la bailarina y la reconoció. Entonces sus labios se crisparon con un movimiento de desprecio, y sus ojos, fijándose con severidad en el conde, hicieron comprender a este que todo lo había adivinado.
—Os lo agradezco—respondió con voz firme;—pero deseo al aya y ruego al conde y a vos, señora, que me dejéis solo con ella.
Los negros ojos de Nara despidieron un relámpago; Guido alzó altivamente la cabeza.
—Yo no me moveré de aquí—dijo.
—Os apresura quizá que la condesa se muera—dijo lentamente el doctor con una sonrisa sardónica.
Guido lanzó una mirada furibunda que el médico sostuvo sin inmutarse.
—Os repito, señor conde, que me mandéis al aya.
Guido comprendió que no estaba en el caso de resistir y avergonzado salió de la estancia haciendo señas a Nara para que le siguiera.
La bailarina salió, pero sus ojos, inyectados en sangre, parecían que quisieran pulverizar al doctor.
—Me la pagará también él—murmuró.
Apenas el portier cayó tras ellos, el rostro del doctor reflejó una viva emoción y una lágrima brilló en sus ojos.
—¡Pobre y santa criatura!—pensó mirando a la joven desmayada—ahora lo comprendo todo; el conde es un vil y esa mujer una infame; pero yo te salvaré.